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เอ ก ส า ร แ ล ะ ง า น ว ิจ ัย ท ี่เก ี่ย ว ข ้อ ง

การทบทวนวรรณกรรมมุ่งเน้นเอกสารขั้นต้น เพ ื่อให้ได้ความรู้เป ็นบรรทัดฐาน  
นอกจากนี้ยังไม่มีการศึกษาวิจัยประเภทนี้มาก่อน จากการทบทวนวรรณกรรมไม่ว่าจะเป็นการ 
ทบทวนจาก เอกสาร วารสาร ตำราวิชาการ หรือฐานข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์ ทำให้สามารถประมวล 
ความรู้ท่ีได้จากการทบทวนวรรณกรรมตามลำดับดังต่อไปน้ี

2 . 1  ประ๓ ทของรายงานของผู้สอบบัญชี
2 . 2  การเพิ่มวรรคเน้นข้อมูลและเหตุการณ์ในรายงานของผู้สอบบัญชี

2 .2.1 การเพิ่มวรรคเน้นข้อมูลและเหตุการณ์ในรายงานของผู้สอบบัญชีใน 
ประเทศไทย

2 .2.2 การเพิ่มวรรคเน้นข้อมูลและเหตุการณ์ไนรายงานของผู้สอบบัญชีใน 
ต่างประเทศ

2.1 ประเภทของรายงานของผู้สอบบัญชี

ผู้ลอบบัญชีควรสรุปความเห็นของตนเองจากหลักฐานการสอบบัญชีที่ได้มา ซ่ึง 
โดยทั่วไปแล้วจะจัดประเภทรายงานของผู้สอบบัญชีออกเป็นสองกลุ่มใหญ่ ๆ ด้วยกันคือ

1. รายงานของผู้สอบบัญชีแบบไม,มีเงื่อนไข
ผู้สอบบัญชีจะแสดงความเห็นอย่างไม่มีเงื่อนไข เมื่อผู้สอบบัญชีสรุปว่างบการเงิน 

ถูกต้องตามที่ควรในสาระสำคัญตามหลักการบัญชีที่รับรองทั่วไป และตามแม่บทการบัญชีในการ 
รายงานทางการเงิน นอกจากนั้นยังแสดงว่าการเปลี่ยนแปลงหลักการบัญชีหรือวิธีการใช้หลักการ 
บัญชีและผลกระทบดังกล่าว ได้คำนวณและเปิดเผยอย่างเหมาะสมในงบการเงิน (สมาคมนัก 
บัญชีและผู้สอบบัญชีรับอนุญาตแห่งประเทศไทย มาตรฐานการลอบบัญชีรหัส 700 ย่อหน้าท่ี 27,
2542)
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2. รายงานของผู้สอบบัญชีแบบท่ีเปลี่ยนแปลงไป

รายงานของผู้สอบบัญชีแบบที่เปล ี่ยนแปลงไปสามารถเปลี่ยนแปลงไปใน  
สถานการณ์ดังต่อไปนี้ (สมาคมนักบัญชีและผู้สอบบัญชีรับอนุญาตแห่งประเทศไทย มาตรฐาน 
การสอบบัญชีรหัส 700 ย่อหน้าท่ี 30 37 38 และ 39, 2542)

2 . 1  ข้อมูลและเหตุการณ์ซึ่งไม่กระทบต่อความเห็นของผู้สอบบัญชี ในบางกรณ  ี
ผู้สอบบัญชีอาจเปลี่ยนแปลงรายงานของผู้สอบบัญชี โดยเพิ่มวรรคอธิบายเพื่อเน้นข้อมูลและ 
เหตุการณ์ใด  ๆ วรรคท่ีเพ่ิม'ข้ึนน้ี ควรอ้างถึงหมายเหตุประกอบงบการเงินซึ่งขยายความข้อมูลและ 
เหตุการณ์อย่างละเอียด การเพิ่มวรรคเน้นข้อมูลและเหตุการณ์ดังกล่าวไม่กระทบความเห็นของ 
ผู้สอบบัญชี นอกจากนีวรรคดังกล่าวควรแสดงต่อท้ายวรรคความเห็นและควรเน้นว่าความเห็นของ 
ผู้สอบบัญชีบังเป็นความเห็นอย่างไม่มีเงื่อนไข

2 . 2  ข้อมูลและเหตุการณ์ซึ่งกระทบต่อความเห็นของผู้สอบบัญชี ซึ่งอาจทำให  ้
ผู้สอบบัญชีต้องแสดงความเห็นอย่างมีเงื่อนไข การไม่แสดงความเห็น หรือการแสดงความเห็นว่า 
งบการเงิน1ไม่ถูกต้องทั้งนี้ขึ้นอยู่กับสถานการณ์ รวมถึงความมีสาระสำคัญของรายการที่เกิดขึ้น 
ดังธ้

2 .2.1 การแสดงความเห็นอย่างมีเงื่อนไข ควรใช้เมื่อผู้สอบบัญชีสรุปว่าไม ่
สามารถแสดงความเห็นอย่างไม่มีเงื่อนไขได้ อันเป็นผลกระทบของความขัดแย้งกับผู้บรืหารหรือ 
การถูกจำกัดขอบเขตแต่ไม่ถึงกับมีสาระสำคัญจนถึงกับต้องแสดงความเห็นว่างบการเงินไม่ถูกต้อง 
หรือไม่แสดงความเห็น

2 .2.2 การไม,แสดงความเห็น ควรใช้เมื่อผลกระทบที่เป็นไปได้ของการถูก 
จำกัดขอบเขตมีสาระสำคัญมากจนถึงขั้นผู้สอบบัญชีไม่สามารถหาหลักฐานที่เหมาะสมอย่าง 
เพียงพอได้ และมีผลให้ผู้สอบบัญชีไม่สามารถแสดงความเห็นต่องบการเงินได้ รวมท้ังผลกระทบ 
เร่ืองความไม่แน่นอนหลาย  ๆ เรื่องที่มีสาระสำคัญมาก

2.2.3 การแสดงความเห็นว่างบการเงินไม่ถูกต้อง ควรใช้เมื่อผลกระทบของ 
ความขัดแย้งกับผู้บริหารมีสาระสำคัญต่องบการเงินมากจนถึงขั้นที่ผู้สอบบัญชีสรุปว่าการแสดง 
ความเห็นอย่างมีเงื่อนไขไม่เพียงพอต่อการเปิดเผยข้อผิดพลาดหรือความไม่สมบูรณ์ของงบการเงิน 
น้ัน

ตารางที่ 2.1 แสดงความสัมพันธ์ระหว่างประเภทของรายงานของผู้สอบบัญชีแบบที่ 
เปลี่ยนแปลง’ไปกับข้อมูลหรือเหตุการณ์ที่มีผลกระทบต่อการแสดงความเห็น1ของผู้สอบบัญชี



ตารางที่ 2.1 สรุปรายงานของผู้สอบใไญชีแบบที่เปลี่ยนแปลงไป
8

รายงานของผู้ลอบบัญชีแบบท่ีเปล่ียนแปลงไป
การแสดง 
ความเห็น 
อย่างมี 
เง่ือนไข

การแสดง 
ความเห็น 
งบการเงิน 
ไม่ถูกต้อง

การไม่ 
แสดง 

ความเห็น

มีการเพ่ิมวรรคเน้น 
เพ่ือเน้นข้อมูลและเหตุการณ์ใด ๆ
ควร
เน้น

ควร
พิจารณา

เน้น

ข้ึนอยู่กับ 
ดุลพินิจของ 
ผู้สอบบัญชี

1. ขอบเขตการตรวจลอบ 
ถูกจำกัด

/ /

2. การไม่ ปฏิ บั ต ิ ตาม 
หลักการบัญชีท่ีรับรอง 
ท่ัวไป

/ /

3. การไม่เปิดเผยข้อความ 
และ ร า ย กา ร อย ่ า ง  
เพียงพอ

/ /

4. การไม่ ได้ ล ั ดทำงบ 
การเงินตามท่ีกฎหมาย 
กำหนด

/ /

5. ปัญหาการดำเนินงาน 
ต่อเน่ือง

/ /

6. ปัญหาความไม่แน่นอน 
อ่ืน ๆ

/ / /

7. ปัญหาความสมํ่าเสมอ 
เชีน การเปลี่ยนแปลง 
หลักการบัญชี

/ / /

8. ข้อมูลและเหตุการณ์อ่ืน 
 ๆ ที่อธิบายไว้ในหมาย 

เหตุประกอบงบการเงิน 
นอกเหนือจากความไม่ 
แน่นอน

/
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ตารางที่ 2.1 แสดงให้เห็นว่า บางกรณีของการเพิ่มวรรคเน้นข้อมูลและเหตุการณ  ์

ขึ้นอยู่กับดุลพินิจของผู้สอบบัญชี เช่น ในกรณีที่ข้อมูลและเหตุการณ์อื่นๆ ที่อธิบายไว้ในหมายเหต ุ
ประกอบงบการเงินนอกเหนือจากความไม ่แน ่นอน ผู้วิจัยได้ศึกษารายงานของผู้สอบบัญชีเบื้องต้น 
พบปัญหาโดยที่ผู้สอบบัญชีได้ทำการเพิ่มวรรคเน้น โดยการอธิบายเป็นนัยว่า ค่าเผื่อหนี้สงสัยจะ 
สูญอาจไม่พอ หรือค่าเผื่อการด้อยค่าของสินทรัพย์ยังไม่พอ ทั้งที่เรื่องดังกล่าว1ไม่ถือเป็นความ1ไม่ 
แน่นอน แต่เป็นเรื่องประมาณการทางบัญชี ซึ่งผู้สอบบัญชีควรรวบรวมหลักฐานเกี่ยวกับการ 
พิจารณาความเพียงพอของค่าเผื่อดังกล่าวได้ ซึ่งถ้าผู้สอบบัญชียังไม่สามารถตรวจสอบให้เป็นที่ 
พอใจเกี่ยวกับจำนวนค่าเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ หรือค่าเผื่อการด้อยค่าของสินทรัพย์ ผู้สอบบัญชีควร 
เปลี่ยนแปลงรายงานเนื่องจากขอบเขตการตรวจสอบถูกจำกัด แทนที่จะทำการเพิ่มวรรคเน้น เป็น 
ต้น

2.2 การเพ่ิมวรรคเน้นข้อมูลและเหตุการณ์ในรายงานของผู้สอบบัญชี

2.2.1 การเพิ่มวรรคเน้นข้อมูลและเหตุการณ์'ในรายงานของผู้สอบบัญชี'ใน 
ประเทศไทย
การเพิ่มวรรคเน้นข้อมูลและเหตุการณ์ในรายงานของผู้สอบบัญชีตามที่ได้กำหนดไว้ 

ในมาตรฐานการสอบบัญชี พอสรุปประเด็นสำคัญได้ ดังน้ี
1A9 Q/ q O '

1. ควรเปลี่ยนแปลง (ต ้องเพ ิ่ม) วรรคเน ้นข้อม ูลและเหตุการณ ์ในรายงาน 
ของผู้สอบบัญชี
- ความไม่แน่นอนที่สำคัญเกี่ยวกับความลามารถในการดำเนินงานอย่าง

ต่อเนื่องของกิจการ
ในกรณีนี้มาตรฐานได้กำหนดไว้อย่างชัดเจนเกี่ยวกับเกณฑ์ในการพิจารณา 

ความลามารถในการดำเนินงานอย่างต่อเนื่องของกิจการว่า ควรเน้น (ต้องเน้น) ในกรณีเกิดข้อ 
สงสัยอย่างมากเกี่ยวกับความสามารถในการดำเนินงานอย่างต่อเนื่องของกิจการ แม้ว่าจะมีการ 
เปิดเผยไว้ในหมายเหตุประกอบงบการเงินและงบการเงิน อย่างเพียงพอแล้วก็ตาม

- ความเห็นของผู้สอบบัญชีต่องบการเงินปีก่อนที่แสดงเปรียบเทียบแตกต่าง 
จากความเห็นที่ให้ไว้เดิม

- พบข้อผิดพลาดที่สำคัญในงบการเงินหลังจากการออกเผยแพร่
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2. ควรพ ิจารณาเพ ิ่มวรรคเน ้นข ้อม ูลและเหต ุการณ ์ในรายงานของ

ผู้สอบบัญชี
- ความไม่แน่นอนที่สำคัญในเรื่องอื่นๆนอกเหนือจากปัญหาการดำเนินงาน

ต่อเน่ือง
ในกรณีนี้มาตรฐานการสอบบัญชี ใต้กำหนดไว้ว่า ต้องพิจารณาว่าสมควรเพิ่ม 

หรือไม่และเมื่อไต้ทำการพิจารณาแล้ว อาจตัดสินใจเพิ่มหรือไม่เพิ่มขึ้นอยู่กับดุลพินิจของผู้สอบ 
บัญชี ซึ่งความไม่แน่นอนจะเกี่ยวข้องกับเรื่องที่ไม่ใช่การดำเนินงานตามปกติ และไม่อยู่ภายใต้การ 
ควบคุมของผู้บรืหารที่จะให้เรื่องนั้นคลี่คลายไปในทางใดทางหนึ่ง

3. กรณีอ่ืน  ๆ (ข้ึนอยู่กับดุลพินิจของผู้สอบน้ญซี)
- ข้อมูลและเหตุการณ์อื่น  ๆ ที่อธิบายไว้ในหมายเหตุประกอบงบการเงิน 

นอกเหนือจากความไม่แน่นอนที่ควรเพ่ิม/ควรพิจารณาเพ่ิมวรรคเน้น
ในกรณีนืผู้สอบบัญชีอาจเห็นว่าเหมาะสมที่จะเน้นข้อมูลหรือเหตุการณ์บาง 

เรื่องให้ผู้ใช้งบการเงินเห็นความสำคัญเป็นพิเศษ แม้ว่าข้อมูลนั้นไต้เปิดเผยอย่างเพียงพออยู่แล้ว 
ในหมายเหตุประกอบงบการเงิน การตัดสินใจเพิ่มวรรคเน้นขึ้นอยู่กับดุลพินิจของผู้สอบบัญชี 
มาตรฐานการสอบบัญชีไม่ใต้มีการกำหนดว่า ควรเน้นหรือพิจารณาเน้น เรื่องที่ผู้สอบบัญชี 
ตัดสินใจเน้นควรมีสาระสำคัญค่อนข้างมากต่อความเข้าใจฐานะการเงินและผลการดำเนินงาน 
ของกิจการ ในกรณีที่ผู้สอบบัญชีเน้นเรื่องที่ไม่สำคัญมาก ผู้ใซ้รายงานอาจเข้าใจว่าข้อมูลนั้น 
จะต้องสำคัญมาก มิฉะนั้นผู้สอบบัญชีคงไม่เน้น ซึ่งอาจทำให้ผู้ใช้รายงานนำข้อมูลที่เน้นไปใช  ้
อย่างไม่เหมาะสมไต้

2.2.2 การเพิ่มวรรคเน้นข้อมูลและเหตุการณ ์ในรายงานของผู้สอบบัญชีใน  
ต่างประเทศ

การเพิ่มวรรคเน้นข้อมูลและเหตุการณ์ในต่างประเทศ เช่น International Auditing and 
Assurance Standards Board ไต้มีการออกร่างมาตรฐานการสอบบัญชีระหว่างประเทศ รหัส 
706 เรือง Emphasis of Matter Paragraphs and other Matters Paragraphs in the 
Independent Auditor’s Report ซึ่งมาตรฐานการสอบบัญชีของประเทศไทย ไต้ใช้มาตรฐานการ 
สอบบัญชีระหว่างประเทศเป็นเกณฑํในการกำหนด ซึ่งจะมีเนื้อหาสาระสำคัญไม่แตกต่างกัน ซ่ึง 
ร่างมาตรฐานการสอบบัญชีระหว่างประเทศฉบับนี้ ไต้แบ่งออกเป็น 2 ส่วน ตังน้ี
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1. Emphasis of Matter Paragraphs in Auditor’s Report

รรรคเน้นข้อมูลและเหตุการณ์ คือ วรรคที่ผ ู้สอบบัญชีใช้อธิบายเกี่ยวกับความ 
ต้องการของผู้สอบบัญชี เพื่อที่จะเน้นข้อมูลและเหตุการณ์ที่ถูกแสดงหรือเปิดเผยในงบการเงิน 
รวมทั้งในหมายเหตุประกอบงบการเงิน ซึ่งข้อมูลและเหตุการณ์ที่ผู้สอบบัญชีควรเน้นในรายงาน 
ของผู้สอบบัญชี ต้องประกอบไปด้วย

1 ) มีความสำคัญต่อความเข้าใจของผู้ใช้งบการเงินในงบการเงินซึ่งถ้าผลลัพธ์หรือ 
ความเป็นไปได้ของผลลัพธ์ของข้อมูลและเหตุการณ์มีผลกระทบอย่างมีสาระสำคัญต่อฐานะทาง 
การเงิน ผลการดำเนินงานหรือกระแสเงินสด และ

2 ) ไม่ปกติ ในที่นี้ก็คือไม่เกิดขึ้นบ่อยในการดำเนินงานในธุรกิจหรือในอุตสาหกรรม
วรรคเน้นข้อมูลและเหตุการณ์ไม่มีผลกระทบต่อการแสดงความเห็นของผู้ลอบ

บัญชี และไม่ลามารถนำมาใช้แทนการแสดงความเห็นแบบอื่น  ๆ และมีเหตุการณ์อื่น  ๆ ท่ีผู้สอบ 
บัญชีควรแสดงอยู่ในวรรคเน้นข้อมูลและเหตุการณ์ดังนี้

1 ) เกิดความไม่แน่นอนที่มีสาระสำคัญ เช่น ความไม่แน่นอนเกี่ยวกับผลลัพธ์ใน 
อนาคตของการถูกฟ้องร้อง

2 ) มีรายการกับบุคคลหรือกิจการที่เกี่ยวข้อง ซึ่งมีสาระสำคัญและไม่ปกติ
3) การนำหลักการบัญชีใหม่มาปฏิบัติก่อนวันถือปฏิบัติ
4) เกิดเหตุการณ์ภายหลังวันที่ในงบการเงิน
5) เหตุการณ ์อ ื่น  ๆ เช่น เหตุการณ์ท ี่ร ุนแรง ซ ึ่งได ้เป ิดเผยไว ้ในหมายเหต ุ 

ประกอบการงบการเงิน ซึ่งมีผลต่อการดำเนินงาน

2. Other Matters Paragraphs in Auditor’s Report
ในกรณีนี้จะขึ้นอยู่กับดุลพินิจของผู้สอบบัญชี ใช้วรรคนี้เพื่อต้องการสื่อสารข้อมูลไป 

ยังผู้อ่านรายงานของผู้สอบบัญชี ซึ่งผู้สอบบัญชีเห็นความจำเป็นในการสื่อสารข้อมูลออกไป เช่น 
เหตุการณ์ที่ไม่เปิดเผยในงบการเงิน ขัดแย้งกับข้อมูลในงบการเงิน ความเห็นของผู้สอบบัญชีต่องบ 
การเงินปีก่อนที่แสดงเปรียบเทียบแตกต่างจากความเห็นที่ให้ไว้เดิม และกรณีที่ต้องแก้ไขข้อมูลอื่น 
ที่สำคัญ แต่กิจการปฏิเสธที่จะแก้ไข นอกจากทำการพิจารณาเน้นแล้ว อาจพิจารณาดำเนินการ 
อย่างอื่น เช่น ถอนตัวจากการเป็นผู้สอบบัญชี หรือไม่ออกรายงานของผู้สอบบัญชี ซึ่งขึ้นอยู่กับ 
ลักษณะและความมีสาระสำคัญของข้อมูลที่ขัดแย้งกัน
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ส่วนมาตรฐานการสอบบัญชีของประเทศสหรัฐอเมริกา (US GAAS) รหัส 508 เรอง 

Reports on Audited Financial Statements ซึ่งใด้มีกรณีที่ผู้สอบบัญชีต้องทำการเพิ่มวรรคเน้น 
ข้อมูลและเหตุการณ์ในรายงานของผู้สอบบัญชีซึ่งไม่มีผลกระทบต่อความเห็นของผู้สอบบัญช ี
เซ่นกัน ดังน้ี

1 . กรณีที่ขาดความสมํ่าเสมอ เซ่น การเปลี่ยนแปลงทางการบัญชี หริอการเปลี่ยน 
วิธีการปฏิบัติที่มีผลอย่างมีสาระสำคัญต่องบการเงินเปรียบเทียบ ผู้สอบบัญชีควรเพิ่มวรรคเน้น 
ต่อท้ายวรรคความเห็น

2 . เกิดเหตุการณ์หลังวันที่ในงบการเงิน
3. ความไม่แน่นอนทังในเรื่องของปัญหาการดำเนินงานต่อเนื่อง และเรื่องอื่นที ่

นอกเหนือจากปัญหาการดำเนินงานต่อเนื่อง
4. ความเห็นของผู้สอบบัญชีต่องบการเงินปีก่อนที่แสดงเปรียบเทียบแตกต่างจาก 

ความเห็นท่ีมีไว้เดิม
5. พบข้อผิดพลาดที่สำคัญในงบการเงินหลังจากออกเผยแพร่
6 . เกิดเหตุการณ์ที่ไม่เปิดเผยในงบการเงิน ขัดแย้งกับข้อมูลในงบการเงิน
7. สถานการณ์อื่น  ๆ เซ่น รายการกับบุคคลหรีอกิจการที่เกี่ยวข้องกัน



13
ต ารางท ี่ 2.2 ต า ร า ง เป ร ีย บ เท ีย บ ร ะ ห ว ่า ง ม า ต ร ช า น ก า ร ส 'อ บ 'น 'ญ ซ ืข อ ง ป ร ะ เท ศ ไ ท ยdL9

ม าต ร ฐ าน ก าร ส อ บ บ ัญ ช ีร ะ ห ว ่าง ป ร ะ เท ศ  แ ล ะ ม าต ร ฐ าน ก าร ส อ บ 'บ ัญ ช ีข อ ง  
ป ร ะเท ศ ส ห ร ัช อ เม ร ิก าdû

มาตรฐาน 
การสอบบัญชี 

ของ
ประเทศไทย

มาตรฐาน 
การสอบบัญชี 

ระหว่าง 
ประเทศ

มาตรฐาน 
การสอบบัญชี 
ของประเทศ 
สหรัฐอเมริกา

1.ความไม่แน่นอนท่ีสำคัญเก่ียวกับความสามารถใน 
การดำเนินงานอย่างต่อเน่ืองของกิจการ

/ / /

2.ความไม่แน่นอนในเร่ืองอ่ืน  ๆนอกเหนือจากปัญหา 
การดำเนินงานต่อเน่ือง

/ / /

3.ขาดความสม่ําเสมอ /
4.พบข้อผิดพลาดท่ีสำคัญในงบการเงินหลังจากการ 
ออกเผยแพร่

/ / /

5.เหตุการณ์ภายหลังวันท่ีในงบดุลท่ีมีผลกระทบต่อ 
กิจการอย่างมีสาระสำคัญมากในปี/ไตรมาสต่อไป เช่น 
ไฟไหม้

/ /

6.รายการกับบุคคลหรือกิจการท่ีเก่ียวข้องกันซ่ึงมี 
สาระสำคัญมากต่องบการเงินโดยรวม และไม่ปกติ

/ /

7 .ข้อมูลและเหตุการณ์อ่ืน  ๆ ท่ีอธิบายไว้ในหมายเหตุ 
ประกอบงบการเงิน นอกเหนือจากความไม,แน่นอน

/

ร-เหตุการณ์ที่ไม่เปิดเผยในงบการเงิน ขัดแย้งกับ 
ข้อมูลในงบการเงิน

/ / /

9.ความเห็นของผู้ลอบบัญชีต่องบการเงินปีก่อนท่ี 
แสดงเปรียบเทียบแตกต่างจากความเห็นท่ีให้ไว้เดิม

/ / /

10.การนำหลักการบัญชีใหม่มาปฏิบัติก่อน /
1 1 .การแก้ไขข้อผิดพลาดท่ีมีสาระสำคัญในงบการเงิน 
ปีก่อน

/ /

หมายเหต : มาตรชานการสอบบัณชีระหว่างประเทศ กำหนดวันถือปภิปัติหลังวันที่ 31 ธันวาคม
--------------------------- q-------------------------- 33------------------------------------------- O '----------------------------------- ------------------------------------------------------------- 3 P ---------------------------------------------------------------------------

2549 ซึ่งแตกต่างจากมาตรฐานการสอบบัญชีที่สมาคมนักบัญชีและผู้สอบบัญชีรับ 
อนุญาตแห่งประเทศไทยใช้อยู่ในป้จจบัน
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ตารางท่ี 2.2 แสดงถึงข้อมูลและเหตุการณ์ที่ผู้สอบบัญชีต้องทำการเน้นแตกต่างกันใน 

แต่ละมาตรฐานการสอบบัญชี ซึ่งความแตกต่างที่สำคัญอีกประการหนึ่งของมาตรฐานการสอบd3 O' ร' 63

บัณชีของประเทศไทย กับร่างมาตรฐานการสอบบัญชีระหว่างประเทศ และมาตรฐานการสอบ°* 63 O' 63

บัญชีของประเทศสหรัฐอเมริกา คือการให้ผู้สอบบัญชีใช้ดุลพินิจ ซึ่งอาจจะทำให้มีการเพิ่มวรรค 
เน้นข้อมูลและเหตุการณ์ในรายงานของผู้สอบบัญชี ไม่เป็นบรรทัดฐานเดียวกัน ซ่ึงอาจจะส่งผลทำ 
ให้ผู้ใช้งบการเงินนำข้อมูลไปใช้ในการประกอบการตัดสินใจอย่างไม่เหมาะสม

การศึกษาครังนีจึงมุ่งเน้นที่จะถามความคิดเห็นของผู้ที่เกี่ยวข้องกับรายงานของผู้สอบ 
บัญชีว ่าม ีความเห ็นด้วยกับวรรคเน้นข้อมูลและเหตุการณ์ในประเด ็นที่อาจแตกต่างไปจาก 
มาตรฐานการสอบบัญชีของประเทศไทย ซึ่งจากการทบทวนวรรณกรรมทั้งในประเทศและ 
ต่างประเทศ ไม่ปรากฏให้เห็นอย่างชัดเจนเกี่ยวกับงานวิจัย ที่มุ่งเน้นถึงประเด็นและการตัดสินใจที่ 
มีผลกระทบมาจากการเพิ่มวรรคเน้นข้อมูลและเหตุการณ์ในรายงานของผู้สอบบัญชีมาก่อน ดังน้ัน 
งานวิจัยฉบับนีจึงเป็นจุดเริ่มต้นที่ดีฃองการวิจัยเกี่ยวกับการเพิ่มวรรคเน้นข้อมูลและเหตุการณ์ใน 
รายงานของผู้สอบบัญชี
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